

津市聚集生物制造企业27家,成为全国重要的生物酶制剂、甾体原料药和医药中间体生产出口基地——

沉寂中奋起,工业老城突围重生

湖南日报全媒体记者 黄琼

12月8日,澧水河畔的津市港一派繁忙,船只往来穿梭,货物吞吐不息。

这座一度陷入发展沉寂的老牌工业小城逆势突围,已悄然崛起生物医药高地,成为全国重要的生物酶制剂、甾体原料药和医药中间体生产出口基地。

**借力“最强大脑”
院士智囊团把脉产业未来**

12月1日,津市市院士专家咨询委员会第三次会议召开,小城热闹非凡。15位院士、23位行业顶尖专家及全国各地科研团队、投资机构等齐聚津市,为产业发展把脉定向。

2021年,津市首次将院士专家请进小城,成立全省首个县级院士专家咨询委员会。这场高规格的“把脉问诊”,源自津市产业转型的迫切需要,借顶尖智慧打破思维与资源的天花板,为老工业基地嫁接新基因。

走进湖南惠欣药业有限公司项目,建设如火如荼。这是2023年院士引荐支持的项目,当年便落户津市。

“依托院士专家科研资源,在天然植物提取物、合成生物学两大领域开展深度合作,辅酶Q10、虾青素等70多个产品即将实现规模化量产,部分产品将填补省内空白。”该项目负责人唐述兵介绍,预计2026年4月试生产,年产值

可达6亿元。

一批院士专家科研成果在津市“开花结果”:卢普药业抗肿瘤药物和抗菌药物的研发及产业化项目落地津市,建成投产;世唯生物植物提取物生产基地建设项目建设……产业发展一路高歌。

近年来,津市与高校院所实施产学研合作项目81项,转化院士专家优质项目28个,硕果累累。

“专而精”发力 多个隐形冠军破土而出

津市的突围,不仅在于借智引源,更是基于对自身工业基因的清醒认识与深度挖掘。

早在20世纪70年代,常德津市酶制剂厂,便是湖南最早涉足生物制造业的国有企业。从那时起,津市便嗅到酶制剂产业有前途。由于水运交通式微、体制不活、产品落后等因素,津市酶制剂行业在20世纪末遭遇发展瓶颈。历经艰难,津市保住了这棵行业独苗。

面对生物制造万亿级市场蓝海,津市瞄准合成生物细分赛道,培育发展单项冠军企业。“不求广而全,但求专而精。”津市工信局相关负责人介绍,从院士专家的前瞻“宝典”及自身禀赋出发,朝着生

物农业、生物制药、生物食品、生物特种化学品4大细分领域,加速发力。

一批特色鲜明的合成生物骨干企业,如雨后春笋般在津市破土而出。

走进新合新生物医药有限公司生产车间,一批纯度达标、品质稳定的地塞米松环氧水解物顺利下线。

“新合新生物积极布局甾体药物产业链上下游,形成以龙腾生物、科益新生物、醇健生物为代表的甾体药物产业链。”新合新生物总经理沈天成介绍。

发展日新月异。新合新生物皮质激素系列中间体原料药占全球市场份额近70%;倍他米松产品入选湖南省制造业单项冠军产品;利尔生物的“精草铵膦”产销量占全球市场60%……多个隐形冠军在津市孕育、成长,从小城走向世界。

如今,津市已聚集生物制造企业27家,可生产高端合成生物产品200多种,成为全国重要的生物酶制剂、甾体原料药和医药中间体生产出口基地。

打破边界生长 “飞地研发”转为“津市制造”

津市的突围,不仅在于汇聚外力、苦练内功,更在于打破边界生长。

主动“走出去”,津市推行“飞地研发+津市制造”,在深圳设立科创平台,

在长沙建立飞地孵化器,将外部最活跃因子持续导入。

位于深圳光明科学城的生物制造(深圳)科创平台,毗邻深圳医学科学院、深圳湾实验室等前沿科研院所,是津市对接全球创新资源的重要窗口。

开放引入的“种子”,需要肥沃的土壤和精心培育。津市构建“科创平台—中试基地—加速工厂—产业园区”全链条孵化体系,为创新成果转化提供“一站式”闭环服务。

津市高新区党工委副书记刘烽介绍,从深圳科创平台筛选项目,到中试基地验证项目,再到加速工厂规模化试生产,最终在产业园落地壮大。

这条开放而专业的流水线,让“飞地研发”高效转化为“津市制造”。

“来津市,是双向奔赴。这里不仅产业发展成熟,政府倡导的‘耐心资本’更让我们彻底放下顾虑。”硅羿科技(上海)有限公司副总经理方渊说。

目前,津市拥有国家级中小企业特色产业集群1个,国家级生物制造中试基地1个,国家级科技企业孵化器1个、高新技术企业60家、省级以上创新平台43个。

据介绍,“十五五”期间,津市将朝着打造全国重要生物制造产业基地、长江中游内河开放型港口高地、全省县域科技创新与成果转化高地目标迈进。



图①:12月14日,长沙洋湖国家湿地公园,珠颈斑鸠在此栖息。珠颈斑鸠的头为鸽灰色,通体褐色,颈部带珍珠状斑点,常栖息于有稀疏树木生长的平原、草地、低山丘陵和农田地带,主要以植物种子为食。
湖南日报全媒体记者 徐行 摄

图②:12月14日,纯色山鹪莺在长沙洋湖国家湿地公园芦苇丛中觅食。纯色山鹪莺具有灰色的上体和白色的下体,呈现淡皮黄色至偏红色调,活跃于灌木丛间,主要以昆虫为食。
湖南日报全媒体记者 徐行 摄

图③:12月11日,岳阳市屈原管理区东古湖,成群的西伯利亚小天鹅翩跹嬉戏、展翅掠波。11月底以来,这批“白色精灵”连续第六年飞抵此地栖息越冬。目前已有1万余只小天鹅翔集东古湖,日均吸引游客超5000人次。
宋政军 摄(湖南图片库)

冬日精灵

衡长株潭特高压输变电装备产业集群跻身“国家队”;“衡阳大道数字经济走廊”集聚企业超4000家;人形机器人、商业载人航天两大未来产业加速布局……

雁城衡阳,动能澎湃;法治沃土,生机盎然。

营商环境,是城市发展的核心竞争力;法治,正是其重要保障。近年来,衡阳市将优化营商环境作为推进高质量发展的“头号工程”,持续深化“放管服”改革,激发经营主体活力。紧扣“规范执法”这一关键环节,衡阳市司法局牵头健全涉企行政执法长效机制,不断优化法治化营商环境,让企业在雁城沃土放心干事、安心发展。

清单为纲:划定权力运行“阳光跑道”

12月初,衡阳市应急管理局执法人员来到白沙洲工业园区一家企业进行安全检查,执法人员出示“电子入企码”和《检查通知书》供企业核验后,对照行政检查标准逐项检查,规范高效。

“现在政府部门检查前会提前告知事项、人员等,严格按照规定程序来,我们心里有底,配合起来也更顺畅。”企业负责人评价。

这份踏实,源于衡阳对扰企顽疾的精准“亮剑”。以往,涉企执法存在“多头检查”“重复执法”“随意入企”等现象,成为企业经营的“痛点”。

法治,是最好的营商环境。衡阳市司法局从源头治理,在全省率先组织开展行政执法主体、事项、年度检查计划“三张清单”——“查什么、谁来查、何时查”,一目了然。

“过去企业有时会面临不同部门轮番检查,或者检查标准不一的情况,给企业带来了一定的负担。”衡阳市司法局相关负责人介绍,“现在通过严格的计划管理

向扰企执法亮剑 为经营主体护航

——衡阳市优化营商环境的创新实践

周怡然 宋 静 曾精国

和清单制度,从源头上拧紧了涉企行政检查的“阀门”。

此前,衡阳某地司法局获悉,当地一家供水企业稽查人员在对企业进行检查时实施了车辆扣押。经调查,该供水企业并非公示的行政执法主体,也未获主管部门委托,相关人员均不具备行政执法资格,涉嫌乱检查、乱扣押。该问题线索被移送纪检监察部门处理。

这一案例的快速查处与纠偏,正是“清单之外无检查”原则的生动体现。衡阳严格明确检查主体法定资格,从源头上杜绝无关机构和人员实施检查。目前,全市已确认并在湖南省行政执法公示平台公告行政检查主体807个,公布涉企检查事项3.5万余项、年度检查计划4759项,公数量位居全省前列。

依托扎实的数字化基础,2025年初,衡阳被确定为湖南省规范涉企行政检查工作和推行湖南省行政执法和行政执法监督一体化平台推广应用试点唯一的市州。

以此为契机,衡阳全面落实“扫码入企”制度。执法人员入企检查前,必须在平台上报检查计划、人员等信息,部门负责人审批通过后,生成“电子入企码”。检查时,执法人员须主动亮码,企业扫码核验信息一致后,方能入场实施检查。

衡阳市司法局行政执法协调监督科

数字为翼:打造智慧监督“全程闭环”

在衡阳,“嘀”的一声扫码,已成为行政执法人员入企检查前不可或缺的“规定动作”。一枚小小的二维码,既是执法人员的“通行证”,也是让企业参与监督的“数字钥匙”。这背后,是衡阳以数字化赋能,提升执法水平的持续探索。

衡阳数字化治理起步较早。在2021年,衡阳在全国首创“企业赋码保护”机制,要求政府部门办企必须“先预约、后扫描”,从源头管住随意扰企的“脚步”,这一机制已覆盖全市1.5万余家企业。

依托扎实的数字化基础,2025年初,衡阳被确定为湖南省规范涉企行政检查工作和推行湖南省行政执法和行政执法监督一体化平台推广应用试点唯一的市州。

享受“一年度行政检查不超过一次”,让金杯电工衡阳电缆有限公司感受到了政策温度。“作为综合评价A类企业,我们原则上一年免检。企业更能心无旁骛搞经营。近年来,公司发展稳健,营业额基本保持每年10%以上的增长。”公司办公室主任杨肃睿说。

在衡阳,像金杯电工衡阳电缆有限公司的“四上”企业有5240家,贡献了全市近四分之一的GDP,是经济发展的“主力军”。如何精准配置有限执法资源,在有效监管和减少干扰间找到平衡点?

湘南学院研究团队成功复原,贯通湖南的“金石之路”再获实物印证

36米《燕韶日程图》再现“湘江文脉”

湖南日报12月14日讯(全媒体记者

刘家璇 通讯员 周平尚)

记者12日从湘南学院获悉,该校周敦颐研究院团队成功复原清乾隆年间越南使臣绘制的《燕韶日程图》彩色长卷。这幅长达36米的图卷,以细腻笔触描绘从越南河内至北京贡道驿路全程,成为历史上贯通东南亚与东亚的国际文化通道“金石之路”的重要实物见证。

“这幅长卷,让文献记载的‘金石之路’从文字变成了图像。”湘南学院摩崖石刻研究院院长张京华教授介绍,该图绘制于清乾隆三十年(1765年),原为线装册页。复原团队严格按照原书页尺寸,以湘江、灵渠等水路为主线进行科学拼接。图中以红、蓝等色彩清晰标注河道、陆路、山峦与城郭,沿途地理沿革、历史人物与名胜均有记载,堪称一部可“行走阅读”的历史地理长卷。

值得关注的是,长卷中对湖南湘江段的描绘占全卷总长七分之一,详细程

度远超其他省份。这与元、明、清时期越南使臣经“金石之路”往返北京时,对湘江文化的推崇记录完全吻合。

张京华教授介绍,“金石之路”是古代连接越南河内与中原地区的最重要通道,经广西过灵渠入湘江,纵贯湖南全境。这条水路是经济动脉,更是文化走廊,沿线摩崖石刻总量超过3000幅,居全国首位。越南使臣正是这条路上活跃的文化使者。

据最新研究,历史上至少有53名越南使臣途经湖南时留下52部著作,其中在湖南创作的诗歌达760首。他们对“潇湘八景”及摩崖石刻表现出高度的文化认同。至今,永州祁阳的浯溪碑林仍保留着阮第等5位越南使节的题刻诗文。

湘南学院深度聚焦“金石之路”研究,已在大阪世博会中国馆湖南活动周展示部分研究成果。此次长卷复原完成,是该校在湘江文化遗产保护与研究领域的又一重要突破。

H 退役军人·每周一星

卢创奇:

95后“兵支书” 成乡村振兴“领头雁”

湖南日报全媒体记者 马如兰

在南县南洲镇南山村,有一位95后“兵支书”。10年来,卢创奇从一名特战队员成为乡村振兴“领头雁”,以“卸甲不卸志、换岗不换心”的忠诚与实干,在希望的田野上书写新时代退役军人的答卷。

2013年,怀揣报国之志,卢创奇应征入伍。新兵连里,他凭过硬军事素质和管理能力脱颖而出,担任副班长并获嘉奖;进入特战班后,更在衡阳市重大处突、特大山火扑救等急难险重任务中冲锋在前,连续两年荣立中队嘉奖。

退役后,他怀着对桑梓的赤诚,2017年选择回村任职。

“当过兵的人,组织需要时就得顶上!”他发扬勤学肯钻的优良作风,在繁杂的基层工作中锤炼群众工作本领,从村“两委”成员一步步成长为村民信赖的主心骨,并于2025年当选为南山村党支部书记。

“乡村振兴,产业是关键。”卢创奇深知,必须为南山村找到可持续的致富路。

2019年,他提出系统制定《南山村乡村振兴规划》,推动全村6000余亩土地实现整村流转。卢创奇以“链式思维”招商引资,引进顺祥食品有限公司、湖南南洲农业发展有限公司

等多家企业,打造高标准稻虾产业基地、稻虾休闲体验区、康养度假区等现代农业项目。

这一系列操作,让南山村实现多方共赢。曾经,村民各自将土地流转给种植大户,每亩租金最多400元。整村流转后,每亩租金至少可达800元;大户从企业分包更大面积的土地种植,方便机械社会化服务,减少人力成本,增产增收;村里还大力发展订单农业,让无人机手、收割机手能接单,实现家门口就业。

2020年,南山村98户贫困户全部脱贫。如今,村里龙头企业已荣获“中国小龙虾养殖加工研发中心”等10余项“国字号”招牌,村集体经济根基日益坚实。

产业兴旺的同时,人心凝聚也不少。

卢创奇走遍村中角落,以真诚公正化解基层矛盾。他将村“两委”打造成坚强战斗堡垒,并推动物质富裕与精神富足同频共振——组织“南山杯”象棋赛、“暖阳行动”公益课堂,携手湖南师范大学举办“乐见南山”音乐夏令营,丰富村民精神生活。近年来,南山村获评“全国民主法治示范村”“湖南省特色精品乡村”等多项荣誉。

转变理念和方式,做到“既看病,也开方”,让监管更具服务温度。

铁腕为盾:筑牢执纪问责“坚固防线”

规范涉企执法,既需制度“导航”,更需监督“护航”。

为打通监督“最后一公里”,衡阳市司法局畅通投诉举报渠道,全方位推动问题整改。此前某县有举报人反映该县某自助棋牌室存在“超范围经营”“无证经营”等问题,当地市场监管局虽在官方渠道回复了“已整改”,但实际涉事企业仍正常营业,举报人也未收到书面答复。线索录入平台后,市司法局立即启动督办程序,要求当地市场监管局限期提交整改证据,公开执法文书,确保问题整改落到实处。

在畅通外部监督的同时,依托省一体化平台的数据归集与智能分析能力,对全市所有执法部门的执法行为进行动态监测与预警,精准锁定重点问题、领域和单位,推动监督从“被动响应”向“主动发现”转型。

聚焦涉企执法重点领域,衡阳市司法局将案卷评查作为“执法体检”的重要抓手。围绕办案程序、法律适用、裁量基准的合法性、规范性等,严查乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封以及趁机性执法、选择性执法、执法标准不统一等突出问题。

在一次案卷评查中,衡阳市司法局发现,某单位在数起行政处罚案件中存在“收缴罚款的时间在前,作出行政处罚决定的时间在后”的程序问题。市司法局经核实后,迅速责令该单位全面整改,依据规定暂扣相关执法人员的执法证,并将问题线索移交给纪检监察部门处理。

从清单定界到数字赋能,从分类监管到铁腕问责,衡阳通过一套治理“组合拳”,以法治之力护航经营主体,持续推进涉企执法向更规范、更透明、更高效迈进,全力营造一流营商环境,为衡阳高质量发展注入坚实而持久的法治动能。